



湖南岳阳: 飞云深处拓荒人



《华夏早报》记者 高卫华 易细望 通讯员 李响球 蒋中秋 报道

天空瓦蓝, 白云飘飞。我们慕名采访飞云村退伍军人、拓荒书记高雄辉。

车子在通往湖南省岳阳县公田镇飞云村的盘旋公路上爬行。

这时, 路旁迎面走来几个村民, 停车向他们打听, “我们前往飞云村拜见采访高雄辉书记, 前面岔路怎么走, 请指一下路。”一提到“高雄辉”三个字, 村民脸上顿时洋溢起会心的微笑, 伸出大拇指说: “他是我们村的好书记, 也是我们的大功臣”。

“他不在农户家里走, 就在建设工地跑。很难找到他的, 打个电话吧。”

几个村民争相议论着。

我们按照村民指引的方向继续前行。

“这里虽说崇山峻岭, 沟壑纵横, 却是青山绿水, 生机盎然, 民风纯朴。村中鸡犬相闻, 鸡鸣树巅, 真是个风景优美的世外桃源啊!”我不禁从内心发出感叹。

不觉间, 车子进入飞云村一心片。眼前疏浚护砌河道的热闹场面吸引我们下了车。

这一段是四个村的归口走水之河, 自蒋冲、小地、尹边、峡井、经横铺直流新墙河。村民们告诉我, 以前一遇梅雨季节, 山洪爆发, 河道两岸崩倒路塌, 良田被毁。年年毁了又修, 修了又毁, 苦不堪言。连每年“七一”开党员会, 道路都不通, 得爬山涉水才行。这次投资400多万元, 护砌6米宽2800米长的主河道, 永绝水患, 老百姓笑逐颜开, 感谢村支两委, 感谢高雄辉书记。

说曹操, 曹操到。高雄辉书记微笑着, 从河道那头督查而来。

高雄辉书记黝黑单瘦

高个, 握手有力, 更具亲和力。

见我们注目河道疏浚护砌, 高雄辉书记高兴地手往山间一指, 然后, 弯着手指数着说, “治河道, 关键要治山塘, 以前水土流失严重啊。今年, 我们治理飞云片嘴上组门口塘、李塅肖家组河道山大塘、高条组枫树大塘等骨干大小山塘30多口, 主要是内坡护砌, 投入200万元, 确保了120亩良田旱涝保收, 1000多人进出安全啊。”

2016年4月, 飞云村由原李塅、羊楼、飞云、一心四个村合并而成。总面积14.3平方公里, 3050人。高雄飞书记简单介绍村里情况后, 随我们到村里转一转。

爬大屋山, 经羊楼水库、李家塅, 于丰门组左拐, 小面包车跳舞般颠簸在羊肠机耕山道上。约摸20分钟, 我们来到了河道山山茶油基地。山茶油被誉为“东方橄榄油”, 经历13个月“抱子怀胎”结果期, 吸天地之灵气, 富含多种天然营养成分, 能预防多种疾病, 深受人们喜爱, 所以山茶油又称为“长寿油”。

这里原是个荒芜的老茶场, 2017年调整产业发展, 县委常委、宣传部长王卫兵亲临指挥, 同时也为绿化荒山, 村里办起了这个山茶油场。山茶油树已挂果, 山茶树高的已有一米多高, 漫山遍野。站在山顶上俯瞰这140亩山茶油基地, 三五年进入盛产期后, 这里就是金山银山了。同行的高勇林支委介绍, 蒋冲、庙底、李山还有数百亩山茶油基地, 按村里规划, 栽种山茶油绿化全部荒山, 打造“飞云山茶油”品牌。

返程, 我们行进在宽阔的公路上。近两年飞云村先

后硬化、拓宽、裁弯取直村级水泥道路10多公里, 道路路基宽达6米, 路面宽4.5米, 投资1900多万元。

来到李家塅时, 我们的脚步停住了。

高雄辉书记手指陡峭蜿蜒深山的公路说, “在脱贫攻坚的道路上, 我们开辟了2.2公里至龙泉山的公路, 龙泉山北去1.5公里的大山中间, 我们修整改造了老林场羊基山水库, 还有大塅水库, 蓄水150万方。集中饮水工程计划投入300万元, 已投入160万元, 今年10月份, 全线通饮用水, 彻底解决村民820户饮水问题。”

一段美妙的音乐传来, 一辆“飞云环卫”洒水车迎面而至。是我孤陋寡闻, 还是飞云村首创? 这是我见到的乡下第一辆洒水车。司机高五凤兴奋地告诉我, 飞云村建设大, 一遇干燥天气, 路上就尘土飞扬。今年六月三日开始运行洒水。每天早上六点钟至下午六点钟, 洒遍李塅至石桥主干道7公里。随后, 我们又见到了“飞云环卫”收捡垃圾的崭新车辆。

飞云村办公室黄珍珍饶有兴趣地介绍, 飞云村建立的长效保洁机制自有其独到之处。以屋场为单位, 选出一个负责任的保洁员。以片成立保洁自治委员会。垃圾分类存放, 日常保洁, 逐日清扫卫生, 逐周评比亮相。包括禁炮限塑, 文明节俭、农村婚丧陋习整治, 自行订立奖惩规则, 协助村级管理, 完善监督机制。

当车停在蒋冲屋场地坪时, 一袭又一袭白纱覆盖的一个又一个的青蛙养殖池吸人眼球。高寒地带养青蛙, 少见!

瑞云青蛙养殖合作社36岁的廖燕良谈起青蛙养

殖就来劲, “高寒山区圈养青蛙, 光照好, 水质好, 青蛙肉质紧, 格外鲜美。五月、八月、十月, 一到青蛙销售时节, 长沙、益阳等地的老板上门抢货, 价格还不菲啊。”

廖燕良呷了一口茶, 接着说, “我们到湖北监利县考察, 回来就开始实验养殖。三年了, 一年赚得10多万元。感谢高雄辉书记支持, 目前流转土地10多亩, 采取‘公司+农户’的方式让贫困户入股, 蒋冲、李塅等已发展到了五个地方, 九个农户。‘池塘青蛙叫, 农户荷包里票子跳。’我们要到岳阳开辟‘飞云青蛙直销点’进一步扩展市场, 带动瑞云青蛙养殖合作社快速发展。”

时针指向16:30分, 我们回村部小憩。

简陋的办公室里, 高雄辉书记只字不提自己, 感谢市县扶贫工作队对飞云村的支持。“黎作凤副市长高度重视飞云村脱贫攻坚工作, 10多次深入飞云村亲自指挥调度, 先后召开多次现场办公会, 协调资金500多万元。市教体局、市委编办和市盐业公司、岳阳县一中、县文体广新局、县电视台积极履行后盾单位职责, 调研指导脱贫攻坚工作, 帮助协调资金, 推进项目进度, 帮扶123户贫困户, 一年多来入户走访700余人次, 相送帮扶资金30余万元。”

“感谢黎作凤副市长、感谢县委副书记宣传部长王卫兵所带领的市县扶贫工作队的诸位领导的支持。”村主任廖望保真诚地说, “我们的高雄辉书记, 是一个平民书记, 更是一个敢于拓荒的人。仅2018年为土地整理项目, 小田改大田, 便于耕种, 也为改造水系,

他一瓶凉水一包干粮, 在省里争取经费400多万元。他亲民、爱民可以奉献自己的一切。”

高雄辉自懂事起, 家里八口人, 生活困顿。12岁, 君山大湾芦苇场打芦苇; 13岁, 铁山北干渠凿石头; 14岁, 羊楼村村级林场种药材。19岁入伍当兵, 进入广东53571炮兵部队。在部队这火热的熔炉里, 高雄辉热爱学习, 爱动脑筋, 刻苦训练。1979年2月越战爆发, 他冲锋在炮雨纷飞的战场。事前他就准备了一根小扁担, 一副绳索。抢空隙, 卧灰坑, 在运送炮弹的时候, 人家捐一个炮弹, 他挑两个, 健步如飞, 抢得一个又一个战机。战争结束, 他荣立三等功。

1981年元月, 高雄辉退役后, 人在商海, 心却时时牵挂着贫穷的山民。1993年6月, 经当时羊楼村全体党员、村民推选, 高雄辉怀揣一名共产党员的使命, 以耿直、勇敢的军人品质担任羊楼村党支部书记。治贫先修路。当时村民都很穷, 无法筹措资金。路是全体村民进出的命脉啊! 高雄辉想修路, 妻子含泪拿出全部家本42万元, 向亲友借10多万元。1997年3月, 高雄辉捧着这50多万元, 精心规划修通了石桥至羊楼7公里的主干水泥路。1998年2月, 他鼓励退役军人何丰, 开通了羊楼至市、县城的客班车。高雄辉爱人私下谈及此事时, 我们才知道, 高雄辉直到2014年9月才私自还清这笔修路债务。

道路修好了, 他顺路架线改造电路, 100至250千瓦变压器依次安排, 连高压线路都采用绝缘导线, 然后分支入户, 确保输电安全。

为解决好村民的吃饭问题, 飞云村虽说是高寒地带, 但阳光充足。他采取肥料奖补到农户的措施, 鼓励村民变一季稻为双季稻, 积极推广杂交水稻种植, 平均每亩增产200多斤。

飞云村总面积14.3平方公里, 住房分散。青壮年劳力外出务工的多, 房屋年久失修, 空心房、危房整治, 复垦复绿达20000多平方米。随之而来, 部分村民住房就成了焦点问题。仅2017年、2018年通过实施异地搬迁87户, 危房改造19户, 全村所有贫困户、危房户及五保户住房得到分类解决, 确保了住房安全。

我们特意到了横铺安置点考察, 这安置点安置了45户。人平25个平方, 人平自筹3000元, 每户平均自筹不超过10000元, 拎包入住。高建辉56岁, 得脑溢血病; 其妻廖四友, 患冠心病。三个姑娘, 二姑娘出嫁。大姑娘结婚留在身边, 小姑娘还在上学。一家超过五口, 属贫困户, 10000元入住。我们采访的时候, 高建辉笑在眉头喜在心, 连声说, 感谢党、感谢政府、感谢高雄辉书记。

扶贫、脱贫、乡村振兴, 是高雄辉当支部书记22年来为之奋斗的终极目标。

飞云村3050人820户, 建档立卡贫困户123户400人, 通过数年的不懈努力, 脱贫114户, 现有贫困户仅9户21人, 贫困发生率由原来的22%降低到0.7%。2018年12月, 飞云村成功出列贫困村。

高雄辉放弃自己遨游商海大把致富的机会, 甘愿厮守拓荒大山, 亲率村民冲出贫困重围。当我们点赞时, 他淡淡地说, “我是一名共产党员, 做着简单的事, 要让党旗亮色; 我是一名退役军人, 做着平凡的事, 要让橄榄绿永不褪色, 脱下军装我还是一个兵!”